
Din jurnalul 
unui telefob 

Pe ecranele televizoarelor — un aflux de 
filme poliţiste şi de aventurii, sub formă de 
^premiere pe ţară", telecinematecă, seriale... 
Majoritatea sînt filme bune, cîteva sînt ex
cepţionale. Nu cred că e vorba numai de 
satisfacerea gustului pentru neprevăzut, pen-
bru aventură sau, pur şi simplu, de acope
rirea necesităţilor do divertisment. Chiar dacă 
acesta ar fi scopul urmărit de secţia de film 
a televiziunii, experienţa bate mai departe. 
Ne-au trecut prin faţa ochilor o serie de 
filme bine construite, cu o tehnică drama
tică ireproşabilă, cu o ştiinţă perfectă a gra
daţiei şi suspensului, filme care fac nu n u 
mai demonstraţie de regie, imagine, interpre
tare actoricească, dar şi de logică a construc
ţiei, do matematică a compoziţiei. E s l e o 
gimnastică utilă minţii noastre, obosită de 
referate şi calcule mecanice, de inevitabilele 
automatisme ale vieţii cotidiene, un atac des
chis împotriva sedentarismului cerebral... 

lotuşi, pentru marea noastră aventură a 
spiritului ,^ oare este contactul cu arta, se 
impune, din cînd în cînd, un şoc estetic, un 
film mare, un Bergman, un Fel l in i , un Anto-
nioni, un Visconti, un Bunuel. . . Nu în pre
mieră pe ţară ! Măcar la telecinematecă. 

MARŢI, 4 M A I . Un medalion E l v i r a Go-
ileanu, realizat do Sică Alexaudrescu. Rolu
rile cele mai diferite, în 0 scrisoare j)ierdută. 
Pescăruşul. Moartea unui artist, Euridice de 
Anouilb. Vizita bătrînei doamne. Lingă draga 

mea de Achard, aceeaşi interpretare distinsă, 
plină de culoare, de personalitate. 

E important că aceste emisiuni-recital, sau 
emisiuni-medalion, păstrează în conştiinţa 
publicului imaginea unor roluri mari şi a 
unor actori mari . Este un act de dreptate 
făcut teatrului, şi un început de război de
clarat efemerităţii nemeritate a acestei arte. 

S ÎMBATĂ. 15 MAI . Speotaoolul-divertLs-
ment capătă valenţe noi. Sanda Mânu, 
această regizoare talentată şi inteligentă, 6e 
pare că a găsit în comedia cu muzică o 
vocaţie aparte şi un mod de expresie care 
o încântă. Iat-o deci montând la televiziune 
un spectacol muzical cu doi interpreţi : Stela 
Popescu şi Ştefan Bănică, şi cu un titlu evi
dent parodic : „Un tramvai numit 14". Spec
tacolul a avut câteva momente comice bune, 
câteva momente comice mai puţin bune, dar 
o bună dispoziţie neîntreruptă, o vervă de 
joi : remarcabilă, o Stela Popescu şi un Ştefan 
Bănică în formă excelentă. Cred că televi
ziunea începe să aibă ..simţul vedetelor". 

L U N I , 17 M A I . Cel mai interesant dialog 
de idei al televiziunii : „Locul artei în spi
ritualitatea modernă". Aş spune, chiar, prea 
interesant pentru o simplă emisiune de 40 de 
minute. A m reţinut din aceste 40 de minute 
dense citeva idei estetice importante, rostite 
do câţiva esteticieni notorii : nesatisfacerea ne
voilor estetice ale omului generează suferinţe, 
drame. Nu trebuie să dispreţuim noile ma
nifestări ale artei. Omul simţea nevoia artei 
cinematografice încă din epoca peşterilor ; ca
verna lui Platou sugerează omului modern. 
o sală do cinema. Delimitarea dintre artă şi 
ştiinţă este din ce în ce mai vagă. graniţele 
devin labile. Arta are elemente „ingineris-
tice", iar munca inginerului (în esenţă, a 
omului ştiinţelor exacte) capătă elemente ar
tistice ; o uzină, un baraj hidroenergetic sînt, 
într-un fel, opere de artă ; căci arta presu
pune inventivitate şi inventivitatea este artă. 
Arta trecutului, negată astăzi de unii , oferă 
în continuare modele pentru viitor, deci este 
viabilă şi necesară. Uneori arta contempo
rană uită omul, dar o face în favoarea scru
tării lumii : or, scrutindu-se lumea, se ajunge, 
în cele din urmă, tot la om. (Etienne Sou-
riau). Arta contemporană ia uneori forme 
imprevizibile, anarhiste. Apar nevoi estetice 
noi, necunoscuto înainte. Arta contemporană 
caută un contact mai primitiv, mai sălba
tic cu natura, un fel de ..intimitate primitivă" 
a omului cu obiectele Mikel Dufresne). 
Există o deosebire între artă şi artisticitatc 
(rare este o stare artistică generală). P r i -
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Mihai Pălădescu, D<m Tufaru. Nicolae Wolcz, Mariana Mihuţ şi Marin 
Morarii in „Nebunia lui Pantalone" — scenariul şi regia. Alexandru Tatos 

mejdia generalizării artei (apariţia unor ario 
noi, în toate domeniile, nebănuite) poate 
coborî arta, compromiţînd-o, la nivelul artis
tici lăţii. Pe de altă parte, această tendinţă 
de generalizare conţine în esenţa sa o posi
bil itate de progres : aceea o ridicării artisti-
cităţii la nivelul artei. Lista artelor este 
deschisă şi nu ştim, nu putem prevedea ce 
arte se vor mai inventa (Luigi Pareyson). 
Nu există o criză a artei, sau, mai precis, 
„criza" este o funcţie a artei în general, pre
cum şi a individului creator de artă, criza 
e necesară progresului artei (Joseph Ganth-
ner). Civilizaţia industrială se pune în ser
viciul artei, mai exact, se observă o „instru-
mentalizare" a civilizaţiei industriale în 
slujba artei, maşina începe să acţioneze şi ea 
pentru artă (Jan Aler). 

Idei cu care sîntem sau nu do acord, dar 
care fertilizează meditaţia asupra funcţiei mo
derne a artei. 

MARŢI, 18 M A I . în ciclul „Momente din 
istoria teatrului universal" , regizorul 
Alexandru Tatos prezintă un spectacol „com
media dell'arte". 0 explozie de mişcare sce

nică, in cel mai autentic spirit al „commediei 
dell'arte" aşa oum ne-am imaginat-o întot
deauna, cu clovnerii şi acrobaţii, cu impro
vizaţiile caracteristice, eu bastonade, tumbe, 
palme, picioare în fund, dans, cântec, cu 
multă vervă, cu jovialitate şi bucurie a jo
cului. In plus, nota amar-lirică din final, o 
permanentă comunicare cu publicul, regizat 
şi el. schimbări do planuri semnificative între 
scenă şi culise. Şi o distribuţie excepţională, 
din care neapărat trebuie să notăm compo
ziţia studiată şi sarcastică a lui Mihai Pălă
descu, expresivitatea lui Marin Moraru, l i 
rismul ironic şi subtil al lui Nicolae Wolcz, 
dinamismul lui Gheorghe Dinică, supleţea şi 
rafinamentul do mişcare ale lui Florian Pitiş, 
jocul foarte adecvat al lui Jean Lorin FJo-
rescu sau Dan Tufaru, culoarea specială dată 
rolurilor feminine de Mariana Mihuţ şi 
Ileana Cernat. Cu un montaj cinematografic 
mai alert, ritmul spectacolului ar fi fost mai 
evident ; dacă în teatru se acceptă secunde 
în care scena răniîno goala, in spectacolul de 
televiziune, aceste momente neutre, intersti-
ţiale, sparg continuitatea şi apasă mişcarea... 
Oricum. însă, spectacolul do debut la televi
ziune al tinărului regizor poate fi consi
derat un succes. 

Dumitru Sotomon 
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